

贾春宝/文

在男女之间，有很多常识性的问题是被人误解的，贾春宝认为，或许正是这些误解，使得男女交往更多的是以甜蜜开始，以悲情结束。

误解之一：女人简单柔弱，男人复杂强大，相对而言女人是弱势群体。

假如单纯从体力与爆发力上看，女性肯定是居于弱势的，但男女之间更多的不是爆发力，而是耐力的比拼，不是体力，而是智慧层面的比拼。

男人的思维方式往往是直接而直奔主题的，但女性的思维方式却是需要从多个角度去猜测与琢磨的。不管是在语言表达上，还是在逛街购物上，或者在恋爱婚姻上，女人往往都会注重过程而不是结果，过程中的细节与感悟，男人往往都在探究解决方案。

即使男人依靠体力与爆发力居于优势地位，也未必就意味着战胜女人，因为女人面对男人，往往不是一个人在战斗，不管是闺蜜与娘家人，还是传媒舆论平

台与专业人士，都会旗帜鲜明地站在女性的角度，帮助其维护自身的利益不受伤害。

比如女人动手，把男人打得再惨烈都不要轻易判定女人为家庭暴力，即使是野蛮女友，都会找到充足的理由为其解脱，毕竟女人在实施暴力之后，可以用似水的柔情冲淡那种伤害，或者是从眼神到表情，都表现出委屈与弱不禁风状。由此，被女人打的男人，更多的不是愤怒，而是被嘲讽讥笑。

男人即使不主动，都会被指控家庭暴力——有一种暴力叫“精神暴力”，是指的女性在家庭中找不到归属感与价值感。一方面，越来越多的人意识到“示弱”是女性的杀手锏，但同时，又有本能去呵护那些示弱的女性。由此，女性的力量变得难以想象地强大。

误解之二：如何表现自身的亲和？是哥哥妹妹还是姐姐弟弟？

通常女人都喜欢自称姐姐，并以此来证明自己的强大。女人避免被感情困扰的最好办法通常就是以“姐姐”自居，那不仅满足了母亲的本性，而且会让很

多追求者“知难而退”。因为她需要的不是你的呵护，你反过来需要她罩着你，你在他身边要永远做个乖宝贝。

事实证明，当一个女人让你叫“姐姐”的时候，并不是说她想跟你“姐弟恋”，而是跟你说“你没戏”，下一步就是自称“老娘”或者让别人称呼其“姑奶奶”了。

可怕的不是女生让你叫“姐姐”，也不是她让你叫“姑奶奶”，甚至是自称“老娘”，而是嗲声嗲气地叫你“哥哥”“叔叔”甚至“爹爹”，甚至有其他更为肉麻的称呼。因为作为男人，一旦你难以自我把持，就会让自己陷入尴尬的境地，并难以自拔，落得众叛亲离，有多少官员是把一生的清白与后半生的仕途毁于此。

不要认为你叫了一个女性“妹妹”，她就可以跟你有超乎友谊之上的关系与感情，当她认为你轻浮，是很难对你产生安全感的。男人叫女人“妹妹”，貌似轻浮，其实在很多时候是在恐慌，担心会有太多的异性，让自己难于招架。

女人之间彼此称呼“姐妹”，就颇有些耐人寻味了，是希望彼此成为倾诉的

对象，还是希望得到内心的支撑，或者在孤独的时候排遣内心寂寞的最为安全的方式。

误解之三：女人被男人包养是女人的不幸，男人能包养女人算是男人的荣耀。

北京的街头越来越多地出现随处可见粘贴的小广告，广告内容只有三个字“包小姐”，然后就是几个搔首弄姿的女人照片以及一个手机号。在贾春宝这样的人看来，这种广告很是让人感觉恶心。假如当女生在开始的时候对彼此的定位就仅仅是包养关系，或者感觉你仅仅是在包养她，那样的感情是不会长久的。

女性的贪婪会把任意一个成功的男士吞噬，逐渐地就不是你用钱和居所去包养她了，而是她千方百计地把你的所有时间与财富都包了。所以，作为男人，不管你有多么成功，当你动心思要包养一个情人，必须先理性地考虑清楚，是否能承受被“包”的结局。

不管是男人还是女性，都不要用调侃的口气去自我解嘲，不要让别人去猜，不要轻易让别人对你有负面的感觉。而

要直接地呈现出自己的真实一面。幽默不等于自我否定，幽默是用轻松的方式，让别人认识到自己“亲和”的那一面。

女人对男人的信任是从建立安全感与依赖感开始的。至少你要让她觉得你靠谱，有情调敢担当，并且用情专一才值得托付，否则或者仅仅是逢场作戏，或者会有短暂的利益利用。

现在相对于历史，已经有了翻天覆地的变化，以前是女人要从一而终，男人可以在外边多娶的；现在呢，男人要像藏獒一样，睁开眼就认一个主人，把那个主人当成自己的绝对领导，她的一切都是自己的最高指示。以前的女人被休，都是很丢脸的事情，现在的男人被女人休，却是早就习以为常了。

其实，两性之间的交往总是有悲剧的结果存在，很多年前就有《男人来自火星，女人来自金星》的说法。那些图书中所论述到的两性差异更为系统，但毕竟世间并没有绝对的公平，也并非都可以用理论所能解释的。恰恰是那些说不清道不明的感情与微妙的因素，让我们这个世界有了很多美好。

什么是企业家精神

王石/文

2009年，我和一些朋友们响应一个国际环保NGO野生救援的号召，一起发起倡议拒吃鱼翅，当时就有位被我们拉过来签字的企业家说：这个我不能签，比如我跟部长吃饭，部长要吃鱼翅，我能说我不吃吗？我的生意还要不要做了？

这位企业家朋友最后没有签字，但我们都签了。三年过去，没听说哪位签字的老板因为不吃鱼翅而生意做不成了。姚明还给野生救援拍了广告片：“没有买卖，就没有杀害”，现在几乎妇孺皆知。我看到网上还有人拿来恶搞。似乎姚明的生意也越做越大，丝毫不受影响。

一个认为自己的饮食偏好都会导致官员生气的企业家，首先就将自己的定位矮化了。更何况，这个心理假设的前提是，政府官员们心理上都是些长不大、被惯坏的孩子——稍有不如意就会迁怒。

万科从成立之初就有句口号，叫不行贿。当时也有人在说：不行贿怎么做房地产生意？结果事实证明我们不行贿不仅做成了房地产生意，还做成了全球最大的住宅开发商。个中辛酸，不足为道。

中国企业家论坛有一个持续的话题，就是企业家的社会地位问题。我讲这两个例子是想说明，很多时候，企业家的社会地位，与企业家对自己的心理期许有关。想要获得社会的承认与尊重，首先要相信自己是应该获得社会承认和尊重的。

中国的现代化，肇始于19世纪中叶。这不仅包括人们日常所关注的器物和制度层面。也包括夹在这两层之间的社会。现代意义上的商业与商业文明，也开始于这一时期。第一代的中国“企业家”们，如胡雪岩、雷履泰等，都是出色的管理大师。但在面对公众时却面目模糊。他们对自己的定位就是一名“晋商”或者“徽商”，那么社会也就认为他们仅仅是商人。

19世纪末、20世纪初以荣德生、张謇为代表的新一代企业家则显示出完全不同的气度。他们都不仅仅是企业家，从创业之初就自认是社会的砥柱：除了投资实业以外，他们造桥铺路，建立公园，兴办教育、参与城市规划、区域经济规划甚至是社会保障规划的制定。他们为“实业救国”“教育救国”的主张到处奔走。1922年，北京、上海等地的报纸联合举办民意测验，张謇当选“最受敬仰之人物”。如果张謇和荣德生们还是和他的前辈胡雪岩、雷履泰一样，仅仅以创办一家成功的商号为目标，我无法想象他们能获得社会如此的承认与尊重的。

在中文中的“企业家精神”，被大大局限了。因为英文中的entrepreneurship的含义要比中文中的“企业家”广泛的多。就好像“奋进号航天飞机”的“enterprise”，在中文中如果被翻译成“企业号”，就与NASA的本意有偏差。

一个社会总是有一些传统、规范和模式，而认识到这些模式的问题，重新组织要素，并成为社会创造价值，这就是企业家精神。

人的天性保守：当人们已经熟悉了某种程序或方法，而这种程序和方法已经被历史证明是有效的；要鼓励人们采用新的，未经实践证明的方式就会受到心理上的抵制。有时候，客观上采取新的方式可能并不存在困难，人们也会觉得难以接受——无论是说服人们跟随一次创业冒险，一次管理变革，还是不喝酒、不吃鱼翅、不行贿这些改变社交文化的努力。

企业家精神之所以在现代社会中如此重要，主要是因为社会分工越来越细化，专业知识越来越完备。在任何领域的创新都需要团队合作。一个发明家在自家阁楼里鼓捣出来的东西，已经很难震撼世界了。

现代科学研究早就已经过了一个教授带着两三个助手就能完成发明和发现的时代。任何一个运转良好的实验室，对内需要大规模的合作与沟通、对外则要面对各利益相关方。

科学的研究的前途甚至比新产品、新服务的市场前途还要不确定。

发现某个研究方向的价值，说服整个团队往这个方向前进，遇到问题及时调整，同时还要游说政府、企业等资金方提供持续支持。

社会领域的创新也是如此，一个慈善项目想要获得公众的支持与参与，无论是公关、管理、游说，都需要企业家精神。

短短30年间，中国的民营企业从零开始，以40%的社会资源，完成了60%的GDP，承担着80%的就业。企业家们已经是这个社会稳定与发展的砝码。建国头30年，无论是城市化还是现代化的进程都被打断了。而后30年，城市化与现代化则被大大压缩。上一轮现代化中两代企业家完成的蜕变，现在几乎被压缩在一代人的时间里。问题是，中国的企业家们做好了在一定程度上领导这个社会的准备了吗？

我一开始提到的那位朋友是真正的企业家。他创办的企业在过去几十年里，从产品到技术到管理，都走在中国企业的最前沿。但在拒吃鱼翅这件事上，他没有展现出自己的企业家才华。

企业家们最重要的能力是说服。说服人们相信你所画下的美好蓝图，说服人们自愿跟随你前进。企业家除了要相信自己是值得人们尊敬的，更需要以企业家的方式为社会提供价值。七八十年前，我们的前辈们提出了“实业救国”的口号，他们更以实际行动说服人们相信这一理念，并获得了社会的尊重。现在，轮到我们思考，该如何实现我们这一代人对社会的责任？

企业家精神是当下所稀缺的：中国的改革就是一个最需要企业家精神的课题。这不仅需要领导人发现体制目前所

存在的问题，还需要他们能在目前价值如此多元的社会里，团结起足够多的共识，甚至在体制内调和各种相互矛盾的利益关系，以推动改革向更深层次发展。

邓小平的“摸着石头过河”就是最大的企业家精神。他的“50年不变”，“不争论”，就是在妥协，在动员，在说服。

而这都是企业家们最擅长的领域：远见、规划、管理、组织、协调、说服、动员、妥协。以国情而言，如果不把我们这些才能贡献给社会，仅仅是拿出一些钱来做“慈善”；谈不上是真正的“企业社会责任”。

所以，企业家对社会发挥影响力，真还不能向学者，向明星学习。仅仅是发言就算了。一个集团军司令没必要跟武林高手比武。企业家向这个社会输出的正能量，恐怕就是现代的管理制度，组织机构，沟通技巧。越来越多的中国人开始投身非营利的社会组织，以推动他们认为有价值却不太可能挣钱的事业。在这些事业中，企业家们能做的就是发挥我们在组织、动员、说服上的经验，为“社会资本”存款。

企业家做公益项目，在管理上就要以企业的标准衡量。企业家们自己相互组织，更要走出乡党的小圈子，从农业社会的地缘亲缘所维系的熟人关系，转变成以共同职业、理念和使命为纽带的组织——因为企业本身就是以理念和使命结合在一起的共同体。而企业家组织本身，更应该明确这个组织绝不能仅仅是“搞关系”“盘资源”的平台。

这也是我对中国企业家论坛这个组织的期待之一：从一个熟人网络走向共同理念的人的平台。比如，除了邀请经济学界的专家之外，我们是不是能邀请其他学术界，甚至政界的的朋友？无论是带领实验室，还是带领改革，这些在其他领域工作的精英们，所展现的都是真正的企业家精神。

纽约的洛克菲勒中心门前，有一个阿特拉斯的雕像。这座雕像落成于1937年，当时，企业家精神这个概念在西方也是刚提出不久。托起天堂的巨神阿特拉斯，是纽约的企业家们的自我期许——我们就是承载美国经济与社会的巨人。

从安·兰德开始，美国社会建构起一套有关企业家的英雄叙事，这套思想的源头来自于熊彼特：企业家精神的创造性破坏才是创新的来源。而创新才是经济发展的根本动力。正是因为这种英雄叙事和道德勇气，才使得美国的企业家们勇于承担社会责任，积极投身到各种公益事业中去，并赢得社会尊重。

有这样的自信，有这样的自我期许。企业家才能对社会形成更大的影响力：企业家们不仅仅为社会提供就业与财富，企业家精神更是社会进步的动力。这种道德勇气意味着更多的付出与努力，更意味着在许多我们不熟悉的领域发挥企业家精神：去促使那些我们认为有价值的改变发生。

法官朋友们你们犯了一点小小的错

永新人/文

前几天上海有几个法官朋友在紧张的工作之余为了调节身心相约去逛地下窑子，不小心被人拍了影像传到网上，这下炸了锅，引起一片哗然。许多正义之士义愤填膺，口诛笔伐，曰执法犯法漠视法律，曰寡廉鲜耻践踏道德，更有一朋友下结论曰：法官狎妓击穿了社会良知的底线，从此国将不国呼哀哉。

俺一向喜欢看热闹。每每上街买菜看到有人吵架，必定把菜篮弃之一旁趋之若鹜，即便里三层外三层看不到什么，也要在外围使劲踮起脚尖外加伸长脖子往里瞧瞧，以便余味无穷。今儿网上这么热闹，断断不能少了俺的积极参与。

不过，俺觉得和正义之士一起一边倒的骂架没什么意思，勿如站在这几个法官朋友的立场上替他们想一想，会厚道得多，而且，有利于和谐。

不过的不过，尽管俺努力站在这些法官朋友的立场上理解他们的风流行为，但实事求是地说，他们还是错了。

天气这么热，大伙要没什么更好的去处，就听俺唠叨唠叨。茶几上备有西瓜和凉茶，朋友们将就着用点。

狎妓这玩意，自古就有。形而下叫逛窑子，形而上叫才子佳人风流债。要说道德，好像是不道德。但历史走到今天，道德这玩意儿也要看人去，没有泛道德。有些事，放在老百姓身上是不道德，放在领导同志身上就得另说。就比如这不清不楚的男女关系，老百姓是不能干的。曾经有个罪名，就叫乱搞男女关系，轻的开除，重的坐牢。但领导同志要是有这个爱好，特别是到了相当一级的领导干部有这个兴趣，那性质就不同，那是为了工作，那是为了健康。领导的工作和健康关系国计与民生，天大的事。做大事不能计小节，这个道理大家都懂的。要不，揭露出来的贪官都有这个爱好，而且也不予追究，为什么？就是因为这是大家的共识。陈良宇如此，薄熙来如此，铁道部长刘志军也如此。有趣的是，中外皆然，意大利的贝卢斯科尼如此，美国的克林顿也如此。

既然如此，上海的这几个法官想，我们也是相当一级的干部了，应该可以去玩玩了。他们天天坐在审判席上，想叫谁哭就可以叫谁哭，想叫谁跪就可以叫谁跪，于是产生一种感觉，以为上帝是老大，自己是老二了。于是，他们就去了。殊不知，他们的感觉错了。他们偷偷摸摸去逛这种地方还被人逮个正着，说明他们还是小不点，远不够级别。

由此看来，不能正确认识自己，盲目攀比领导，这是一错也。

当前全国正在开展群众路线教育活动。法院作为执法机关的重点部门，这项活动一定广泛而深入。法官朋友平时端坐高堂，俯视草民，俨然一座尊神，群众观念淡薄，因而这个教育活动十分必要，十分及时。这几个上海法官经过一系列的学习，估计触动很大，深感离开群众久了，应当努力与人民群众打成一片，接受人民群众的再教育。于是，他们走出狮子塔，来到人民群众之间。令他们惊讶的是，这些群众真是热情呀，太热情了，热菜热酒，然后热吻热舞，最后热得连衣服都穿不住。他们深深感到与人民群众打成一片，水乳交融，多么美妙呀！他们完全沉浸在这种美好的感受之中，打算将这种教育活动进行到底。后来视频上网了，组织谈话了，才发现在高堂上坐久了，弄不清楚群众是谁了，搞砸了。

由此看来，不能正确理解活动，盲目联系群众，这是二错也。

去年以来，公职部门严格执行八项规定，官爷们的吃喝玩乐不再叫老百姓掏银子，作风大变，百姓一片欢呼。估计上海的这几个法官朋友具有较强的政治敏锐性，紧跟形势，严于律己。也许在以往的岁月，干过吃了原告吃被告的事，也干过赌博嫖娼开发票的事，但八项规定下来后，知道今日非同往日，有些开支还是要自己支付。他们谨记职业操守，即便想去风流一下，也是相邀几个哥们，自己掏腰包，没有在原告被告身上打主意，也没有变着花样开出什么公款报销的发票。他们以为这就可以了。八项规定，不就是不让吃喝玩乐全报销么？我自己报销自己，总可以吧！殊不知，无论是党员的准则，还是法官的准则，都有先进性的要求，他们忘记了自己应有的先进性了。

由此看来，不能正确执行准则，盲目迁就自己，这是三错也。

我们的领导干部有一个光荣的传统，就是身先士卒并关心下属。战争年代，靠了这个光荣传统战无不胜。上海法官的这次狎妓事件，其实是发扬了这个光荣传统的，只是方向错了。大概他们刚刚完成了一项十分艰巨的任务，庭长同志考虑着要犒劳大家一下。犒劳什么呢？他眉头一皱计上心来，找几个小姐慰藉一下这些疲惫的心灵！于是，庭长亲自挑选了几个小姐，像平时发奖金一样一人一个。可能有些童鞋面子一时抹不开，庭长大人便以身作则，率先领走一个。身教重于言教，于是皆大欢喜。殊不知，光荣的传统是要领导带头干好事，不是干坏事的；关心下属是要照顾下属合理需求，不是沆瀣一气的。

由此看来，不能正确实施领导，盲目照顾下属，这是四错也。



(本报所刊载文章系作者观点，均不代表本报意见)